



CRÓNICA

La expiación

Del Norte vienen vientos de tristeza, vientos de dolor y amargura. Como en esas familias cuya vida monótona se interrumpe por un suceso desdichado y que tras él ven venir unos y otros percalones que se agolpan y se siguen para abrumar a las gentes cuya estrella se ha eclipsado, así los rusos, con la mirada en la lejanía y el estupor pintado en el rostro, contemplan como su nacionalidad se conmueve y su sociedad se desquicia con estrépito. Al peligro exterior responde grave y profundamente el peligro íntimo, de adentro, más apremiante y terrible que el que los éxitos y avances de los japoneses representan. Y en este momento difícil de su historia, Rusia pasa por todas las angustias que la naturaleza impone como canon de las honradas transformaciones.

Para los espectadores de la gran contienda internacional, los que la miramos con ojos de curioso, el caso es múltiple y varío en sus aspectos. Y los que se sientan atraídos hacia una de las partes beligerantes por el misterioso y casi siempre no razonado impulso de la simpatía, dividen su campo entre el regocijo de los japonistas y la contrariedad de los rusófilos.

¿Cómo explicar ese instintivo y espontáneo movimiento que os lleva a celebrar casi como propias las victorias y ventajas de las huestes de un país que jamás conoceréis y con el cual no tenéis concomitancia alguna, mientras os hace en cambio lamentar con amargura los descalabros que sus enemigos, no menos desconocidos é indiferentes para vosotros, le causan? Y sin embargo tal fenómeno ocurre evidentemente. Todos tomamos partido.

Los rusófilos estamos de capa caída. «Nuestros» desastres se confirman siempre; «nuestros» triunfos en cambio suelen quedarse en *canard*, de las agencias telegráficas. Y así vamos desde que empezó la guerra, de tropiezo en tropiezo y de tumbos en tumbos, viendo cómo al desastre naval siguen las derrotas en tierra y a todo ello el avance firme, constante de los ejércitos amarillos.

Pero en este intrincado trance hemos hallado un medio de consolarlos, y en ese medio residen el acierto y la verdad, á no dudarlo. Ello consiste en considerar que esta guerra, en que dos razas enteras chocan y se destruyen con saña, no es el caso ni el aniquilamiento de esos esclavos que para el mundo del pensamiento están naciendo, sino la condenación histórica de la organización secular que los envilece y maniató.

Tal idea se robustece con el terrible suceso en que la tremenda agitación interna del imperio de los zares acaba una vez más de mostrarse. La muerte de Plehve, el ministro ruso que ha pagado con el cuerpo la sanción de una vida empleada enteramente en la crueldad, en la saña, en la delación y el espionaje y cuyas páginas de gloria fueron el embrutecimiento de los pueblos y la extinción de familias y razas, esa ejecución en la que los revolucionarios rusos acertaron por fin á devolver á su perseguidor implacable una parte infinitamente pequeña del daño que de él habían recibido, es una señal mas de que la historia rusa ha tenido forzosamente que entrar en una nueva fase.

No se puede impunemente marchar contra la corriente humana. No es posible pretender que una raza, cuando todas avanzan, permanezca estancada. Y como eso no es posible, providencialmente están sirviendo los japoneses, antipáticos y desagradables, instrumentos quizá inconsistentes en este caso, de brazo formidable encargado de dar cuenta, no de la Rusia encarnada y pura, pueblo juvenil lleno de vida, esfumado aún por la niebla de la infancia, sino de la organización carcomida y deleznable de la Rusia autocrática.

El pueblo simbolizado en la heroica y patriarcal figura del gran Tourguenoff, dulce é infantil en su genio soberano, resumen de su raza, como dijo Ernesto Renán en el discurso pronunciado ante la tumba del autor de *Nido de hidalgos*, no cae bajo los cañones de Kuroki ó de Togo. Los rusófilos podemos consolarlos. Lo que perece hecho polvo por los casos de granada es esa organización secular repleta de huesos astillados y ahita de sangre, la organización que costó la vida á Alejandro II, el zar que subió al trono con auspicios más favorables, y que, en la larga serie de crímenes políticos allí habituales, acaba de lanzar por los aires el cuerpo de Plehve, el esbirro asolador de ciudades y comarcas.

No nos lamentemos. No es la derrota de Rusia lo que presenciámos; es la expiación de la monstruosidad histórica en aquel Estado representada.

MICROMEGAS.

DE FERROL

Trabajos de investigación
Según comunicación oficial recibida ayer en la Capitanía general del Departamento, mañana saldrá del puerto de Burdeos una comisión científica presidida por el capitán de navío de la Marina francesa, Mr. Bénard Charles, con objeto de hacer trabajos de investigación á bordo del vapor *Mary* en las costas de España, desde San Sebastián hasta la Coruña, relacionados con la oceanografía.

Las fiestas de Amboage
Entre la asociación de festejos *La Gratitud* reina estos días verdadero entusiasmo con motivo de los que se organizan en honor del filántropo marqués de Amboage. Comenzarán las fiestas el día 30 del actual y terminarán el 1.º de Septiembre. En el programa figuran verbenas en la pla-

za de Amboage, función de fuegos artificiales, gira campestre al campo de Batallones, procesión cívica, dianas, veladas en los paseos, reparto de bonos de pan á los pobres é iluminaciones.

Varias noticias

La joven Teresa Fariña, que ayer intentó suicidarse tomando ácido fénico, se halla fuera de peligro.

Ayer mismo abandonó la Casa de Socorro. Como ya noticié á EL NOROESTE, Teresa atentó contra su vida á causa de que su novio Alejo Fernández le había dicho que no la quería.

Ayer se recordaba y comentaba que otra novia que tuvo el tal Alejo se había suicidado hace un año aproximadamente, tomando también ácido fénico.

EL CORRESPONSAL.

2 Agosto, 1904.

RECADITOS AL ALCALDE

Respetable señor: el balneario de Riazor cuenta este año con dos amenidades que no figuraban en el programa y que dan á dicho paraje dos atractivos más.

Es la primera una columna mingtoniana anhidra que resulta una verdadera fábrica de amoníaco y huele muy mal.

Y es la segunda una tribu de respetables y peludos gitanos que sentó sus reales al lado del kiosko, como los japoneses en Puerto Arturo.

Si usis se lo pide por favor á alguno de los concejales de la mayoría, es probable que acceda y corrija esas dos fachas, mandando á los gitanos con sus tiendas á otra parte, y disponiendo que se dote á la columna del oportuno chorrío, con el no menos oportuno desagüe. De lo contrario será mejor suprimir el artefacto y restablecer la autonomía de los bañistas.

El público saldrá ganando mucho en todo esto y á usis no le molestará gran cosa el servicio.

PESCADORES Y CONSERVEROS

(POR TELÉGRAFO)

Reunión de los trainers.—Acuerdos adoptados.—Conflicto en pié
VIGO 4 (20 h.)

Los trainers de todos los puertos de esta ría se han reunido hoy en número de 2 500, en la cercana parroquia de Teis, para tratar acerca de la cuestión surgida con los fabricantes de conservas.

Después de alguna discusión acordaron pescar solamente diez cestas diarias de sardina por cada embarcación y vender al precio mínimo de cincuenta reales cada cesta. Si esta cantidad de pescado no bastase para atender á la producción de las fábricas de conservas, se convendrá entre los patronos de las canoas y los fabricantes la cantidad que diariamente debe pescarse.

Se acordó también que esta determinación de los pescadores rija hasta el 15 de Septiembre próximo. Créese que los fabricantes no aceptarán estas condiciones.

Los pescadores siguen sin salir á la mar.

LEMA.

VIAJEROS

Regresaron á la Coruña: doña Meirás la condesa de Pardo Bazán, su hija la ilustrada escritora D.ª Emilia y sus encantadoras nietas; doña Cabrita, la señora Viuda de Ribó; de Cambre, D. Venancio Lodiño y del Bargo, D. Eduardo Sanjurjo y su familia.

En el tren correo de ayer tarde llegó de Madrid el diputado á Cortes por Ferrol D. Eladio Millá.

Ha llegado á esta ciudad el ayudante de la sección facultativa de montes de Lugo D. Avellino Navia, que viene á practicar un servicio que le ha sido encomendado por la superioridad.

UN SUICIDIO MISTERIOSO

A la una de la madrugada del martes último falleció en el Hospital Elduayen, de Vigo, la individuo Ramona Vico, que había ingresado el día anterior en aquel establecimiento benéfico.

El médico sospechó algo anormal y extraño en el fallecimiento de dicha mujer, y creyendo que se trataba de un envenenamiento dió parte al Juzgado.

En efecto, de las diligencias practicadas parece resultar que Ramona Vico se suicidó tomando una disolución de fosfóros.

Registradas sus ropas se le encontró una caja de cerillas de diez céntimos, con todos los fosfóros sin cabeza, un rosario, una carta dirigida al juez y un pedazo de papel blanco en el que había un pensamiento dibujado á lápiz y estas palabras escritas:

«Último recuerdo que me dedica Pepe, para mi día 27 de Julio, fecha memorable de 1904, en Pontevedra.»

La carta para el juez decía: «Sr. Juez. Le ruego no culpe á nadie de lo mío. Lo hago porque quiero. Nadie tiene que ver.—*Ramona de Vico.*»

Cuando entró en el Hospital la presunta suicida iba acompañada de otra señora, llamada doña Rosa Sanz y del joven don José María Liguery, que dijo ser hijo suyo.

Ambos fueron detenidos. Son naturales de Madrid. Ella tiene 51 años de edad y él 24. El jefe de esta familia es corrector de pruebas de *El Diario Universal*, de Madrid.

Salieron de la Corte el día 19 de Mayo, dirigiéndose á Santiago á pié para visitar la cripta del Apóstol, en cumplimiento de un voto que habían hecho.

Desde Compostela dirigiéronse á Vigo, en donde intentaron embarcarse para esta capital, pero como sus recursos eran escasos buscaron una recomendación para la casa consignataria de los vapores Ibarra y se les concedió pasaje gratuito en el *Cabo Trafalgar*.

No pudieron realizar el viaje porque cuando iban á emprenderlo se agravó doña Ramona en términos que tuvo que ingresar en el Hospital.

Esto es lo que han manifestado la señora de Liguery y su hijo, añadiendo además que el objeto que se proponían al venir á la Coruña era buscar aquí un medio de vivir.

Parece que la finada era muy enamorzada, y que últimamente se mostraba interesada por el hijo de su amiga, á quien más de una vez se lo había indicado, sin que él diese importancia á manifestaciones que juzgaba sólo producto de un cerebro extraviado.

Añádese que doña Ramona, en un momento de exaltación, llegó á decir á Liguery que si no la quería se envenenaría.

Tales son las noticias que se tienen acerca de este suceso. La muerta tenía 43 años de edad.

NOTA DEL DIA

Maura y Villaverde

Ya están en pugna estos dos prohombres de la situación.

Las declaraciones hechas en Biarritz, que transmitió el telégrafo, son suficientemente expresivas. El Sr. Villaverde recobra su personalidad y aspira á que el partido conservador mantenga la política económica que inició en 1899 con el llamado presupuesto de liquidación y realice ahora, sin perder más tiempo, la reforma monetaria de que se hace depender una transformación radical en la vida del país.

A trueque de esa preferencia del problema monetario, consentirá el Sr. Villaverde en seguir ayudando al Gabinete Maura sin revelar impaciencias, ni codicias de mando censurables. Pero si las Cortes reanudasen sus tareas y el Gobierno se obstinase en relevar á término secundario el famoso proyecto de ley de saneamiento de la moneda, el Sr. Villaverde defenderá su obra con entusiasmo y con decisión, porque tiene fe en ella, porque la reputa urgente y porque la estima superior y más ventajosa que cualquiera otra.

Lo malo es que el Sr. Maura, sin desear el pensamiento de su antecesor, siente mayores carifios por sus iniciativas de gobernante que por las ajenas y está empeñado en que se aprueben sus reformas de la administración local y de la ley electoral para que rijan en Marzo venidero, cuando haya que elegir diputados provinciales.

Este propósito del presidente del Consejo es incompatible con el de su ilustre antecesor, porque el Parlamento tiene sobre sí el Concordato, las reformas de Marina y un nuevo Presupuesto, y si pone fin á tal tarea con el año nuevo, sólo le quedará tiempo para otra, para la que le imponga Maura; pero no para las dos, para hacer ley el pensamiento de Villaverde sobre moneda y el ideal de Maura sobre régimen local.

En pugna dos sistemas, dos programas, dos pensamientos, á partir de Octubre procurará Villaverde que el viejo partido conservador adopte el suyo como bandera y sostendrá Maura que la mayoría no tiene más bandera que la que flamea el Gobierno mientras él lo presida.

Entretanto, Dato, que aconsejado por Silvea empuja en Vitoria, permanecerá en acecho á ver si de la lucha saca ventaja, y Romero Robledo presidirá neutralmente y sacriando en reserva la esperanza, como aquel exministro, de que las disidencias de la mayoría faciliten la realización de sus más caras ilusiones.

La temporada otoñal se prepara con antelación, y á juzgar por los síntomas, no habrá de ser reposada.

Las fiestas de Agosto

La tribuna de la «Liga»

Nuestro sueldo de ayer recomendando la mayor previsión en la construcción de la tribuna de la *Liga de Amigos* para dar al público la seguridad de que tiene la solidez y firmeza necesarias, ha sido atendido por aquella entusiasta sociedad.

Por de pronto encargó á varios técnicos que reconociesen la obra. Uno de ellos, un distinguido capitán de ingenieros, á quien se pidió su opinión, contestó al presidente de la *Liga* lo siguiente:

«Tengo el gusto de felicitarle por el vistoso efecto que produce la tribuna, y creo con usted que tienen resistencia sobrada los pies derechos y el piso superior para la carga escasa (unas 600 personas) que habrán de soportar; y una vez que hayan arriostrado sólidamente, como piensan, el frente interior de la tribuna, así como también transversalmente las formas ó caballetes que constituyen aquella, habrán conseguido tranquilizar á los timoratos que auguran un accidente desgraciado.»

Todas estas obras de seguridad, que ya formaban parte del proyecto, comenzaron ayer mismo y con ellas créese que la tribuna obtendrá la solidez necesaria. Oírán, á pesar de todo, el parecer de otros ingenieros para mayor tranquilidad del público.

La tourada

Hoy y mañana los socios de la *Liga* pueden pasar á recoger las localidades que tienen encargadas para la tourada, á la Contaduría del Teatro Principal, pues en los días sucesivos no tendrán preferencia alguna.

La batalla de flores

Hay la seguridad de que tomarán parte en este festival todos los automóviles de la población. Entre ellos descolarán por la hermosura del adorno los de los Sres. D. Lorenzo Villar y D. Nicolás y D. Eugenio del Río.

La corrida de toros

Continúa progresivamente la venta de entradas y localidades para la corrida de toros que se celebrará el domingo próximo. Por la animación que se advierte en el público puede asegurarse que la plaza se verá como pocas veces de concurrencia.

Parece que gran número de revendedores se proponen aprovecharse del interés que hay por este festival para hacer acopio de entradas y venderlas á precios exagerados.

No estaría de más que el gobernador adoptase algunas medidas para prohibir, ó cuando menos reglamentar, la reventa, á fin de que el público no resulte estafado.

En el tren correo llegaron ayer á esta capital los picadores José Codes, Melones chico, y Remigio Frutos, *Algetero*.

Los espadas Mazzantini y Lagartijo y el resto de las cuadrillas llegarán el sábado.

Los fondistas

Ayer nos visitó una comisión de dueños de hospedajes para rogarnos que llamemos la atención de las autoridades acerca de algunas casas que, sin estar inscritas en los registros de la contribución industrial, se dedican á alojar forasteros, con daño para los que pagan patente.

Quéjense, muy justamente por cierto, contra esas fondas clandestinas que les perjudican en sus intereses, y esperan que por quien corresponda se ponga una cortapisa á estos abusos.

Para aclarar

Un periódico de Lugo, *La Idea Moderna*, dice en su número de ayer que el programa de los festejos de esta capital ha sufrido cortes y variaciones tales que el excursionista de buena fé que proyecte venir á las fiestas no debe contar seguro más que el festival grotesco.

No, caro colega, no; el programa es cierto que ha sufrido ligeras modificaciones que no lo alteran en gran cosa; pero los números más atrayentes que en él figuran se celebrarán con la mayor brillantez posible, sin que al forastero se le dé motivo á llamarse á engaño.

Si los redactores del diario aludido se diesen una vuelta por aquí verían que el entusiasmo no ha decaído, sino que, por el contrario, va en progresión, y que los preparativos siguen con gran actividad.

La Kermesse

Además de los ricos objetos que la Comisión ha adquirido para premios, se están recibiendo otros, enviados por las Sras. del Patronato y señoras vendedoras. La Sra. de Salorio remitió unos preciosos gemelos de teatro, y otros elegantísimos, junto con un cestillo para flores, la Sra. y Srta. de Olmos. Los Sres. de Meyer, dos docenas de botellas de cerveza alemana para los puestos de refrescos.

El baile de Caridad

Continúan los apremios para los palcos. Todos los principales y proscenios están adjudicados; quedan sólo dos segundos. Algunas familias y Sras. han enviado el doble de su importe; las sociedades, cantidades de consideración por los que han recibido; las Corporaciones harán lo mismo, y será un éxito para la obra benéfica.

La Comisión no descansa en su propaganda. El entusiasmo de los que la componen aumenta, al ver el interés con que se solicitan los billetes. Para facilitar su adquisición á las personas que no los hayan recibido y á los forasteros que lleguen á pasar las fiestas, se les participa que en las sociedades de recreo encontrarán todos los que necesitan.

Muchas son las familias que desean asistir á la fiesta desde las localidades altas y que no piensan bajar al salón; esto hará que el Teatro presente un hermoso golpe de vista, teniendo todas las delanteras adornadas por señoras con los trajes claros y vaporosos del verano y las blancas y nítidas pecheras de los caballeros.

No se pondrán otras limitaciones en la entrada, más que las que aconseje la prudencia, y únicamente se desea que para el mejor efecto de la sala las señoras que ocupen localidades altas concurren sin sombrero, y los caballeros con traje negro, excluyendo la chaqueta; en el salón de baile el frac y smoking serán de rigor.

Se ha recibido en la *Villa de París* el original y brillante colifón, procedente de Francia, obsequio del comercio de esta plaza. Se compone de catorce figuras primorosas.

El dueño del balneario de Mondariz, señor Peinador, ha enviado para el mismo objeto una figura que consiste en ricos vasos de cristal bohemia.

CRONICILLA

POBREZA BENEFICIOSA

Si algún día les dicen á ustedes que para apagar la sed no hay nada como acercarse al fuego, créanlo sin vacilar, y practíquelo además, porque probablemente será tan cierto como la luz.

Hemos llegado á tal extremo, que la ciencia, aquella que para los clásicos baratos era un conjunto de verdades íntimamente ligadas entre sí y derivadas de un mismo principio, es precisamente todo lo contrario, un conjunto de cosas mal hilvanadas y que no tienen nada que ver las unas con las otras.

El modernismo, esa escuela de arte que en los cuadros consiste en perfilar las figuras con una línea muy gorda para que resalten, y en la música en una serie de acordes disonantes que hacen perder la paciencia al más tranquilo, trasapó ya la esfera del arte para penetrar en la ciencia, hasta el extremo de que el más profundo es el que dice todo lo contrario de lo que se creía acerca de la materia, el que da el acorde más disonante ó el brochazo más gordo para perfilar sus pensamientos.

La filosofía, ciencia de perder el tiempo en lo que no nos importa, pasó de moda afortunadamente, quedando en primer término para los certámenes de sabios la medicina, que con su inseparable compañera la higiene, tienen por objeto acabar cuanto antes con la salud de quienes las toman en serio.

La apendicitis, ese terrible azote de las personas notables, procede, según las últimas noticias, de comer carne con abundancia. El músculo de los mamíferos y aves, introducido en la economía, produce una energía artificial, y sus residuos patógenos, que saben perfectamente el camino, van depositándose poco á poco en el intestino ciego hasta producir la inflamación del apéndice vermiforme, ese interesante apéndice que cuando está corriente no sirve para nada, y cuando se enfada sirve para que Bergmann, Koger, Doyen ó Virchow ejerzan con nosotros de matachines, á razón de quince mil francos por hora.

El sabio que da tan importante noticia nos insulta ferozmente á los españoles diciendo que entre nosotros no apareció todavía esta enfermedad, por la sencilla razón de que en España no se come carne.

El sabio tiene razón, pues aquí le llamamos un lobo al que come sopa, cocido con medio cuarterón de carne y dos lonjas rebozadas con pan rallado, y en la tierra del sebío tiene fama de frugal quien toma de desayuno café con leche, jamón de York, una docena de *sandwiches*, dulce de ciruela amarga, manteca de Flandes y tres litros de cerveza negra.

Todo en el mundo es relativo, y la opulencia de los pobres es miseria para los ricos; pero esto debe ser motivo de satisfacción para nosotros que vivimos bastante bien con nuestro cocido y gastando mucho menos que los habitantes del Septentrión.

Seremos, pues, unos pobres y nos moriremos de fasto ó de hipo, pero estamos libres de la apendicitis mientras el garbanzo sea el plato nacional y los chicos en la mesa se disputen el hueso de tuétano.

TRES GLORIAS GALLEGAS

Homenaje debido

El concepto injusto que de Galicia se tenía en España se modifica á medida que este hermoso rincón del mundo va siendo bien conocido. Y lo que más sorprende á los que nos descubren es encontrarse con una fuerza de montañal extraordinaria donde esperaban hallar una raza trabajadora, sufrida, sobria, con unas muy excelentes cualidades y virtudes, pero de funciones cerebrales punto menos que atrofiadas, según rezaba el fallo público, de perfecta unanimidad en cuanto á esto.

Y sin embargo, los gallegos, sin indignarse, con perseverancia, trabajan pero también brillantemente, han ido escalando en toda época las posiciones sociales á que no es posible llegar sin estudio y sin talento.

Y cuando la nación entera se ha dado cuenta del que reputaba casi por un fenómeno, y el que atribuya, por buscarle alguna explicación, á que el sentimiento regionalista nos impulsaba á un mútuo y eficaz apoyo, surgen en Galicia tres mujeres que fulguraron de sus privilegiados coros lucas tan vivas, que España entera se rinde á discreción y tiene que confesar su grave error.

Concepción Aronal, Rosalía Castro y Emilia Pardo Bazán nos han radimido del baldón de ignorancia y de atraso.

¡Qué mucho que la región entera, pues á toda Galicia alcanza su gloria, sienta hacia esa trinidad de la inteligencia y del arte, un vivo agradecimiento y un afecto hondo y sincero!

Orens, la poética Auriabella, y la Coruña, la Marinada del ensueño novelesco, han rendido ya público tributo de su admiración á tan insignes mujeres. Ahora es Lugo la que pretende rendirnos pleito homenaje.

Dentro del cinturón de la romana muralla, que la militar pujanza perpetuó á través de los siglos, al pié de la sagrada catedral, baluarte contra la impiedad, surge espontáneo el eco, no de guerrero apresto, ni ta apaco de místico tibisúe ó de religiosos cantos; ¡eco es ahora de respeto y admiración al genio, de sincero agradecimiento á las que tan alto colocaron el nombre de nuestra tierra querida.

«El Norte de Galicia corresponde la iniciativa de la idea; y seguramente que ésta será bien acogida, y que la Sra. Pardo Bazán recibirá, en nombre propio y en representación de las que el Eterno quiso tener y tiene ya á su lado, el homenaje que le es debido.»

Desgracias en un tren

BOS HOMBRES QUE SE ARROJAN A LA VÍA
Por algunos viajeros llegados ayer tarde en el tren correo, se tuvo noticia en esta capital de dos desgracias ocurridas entre las estaciones de Teijeiro y Curtis.

Viajaba en un coche de tercera un traficante de ganado, que procedía de Barcelona, y se dirigió á Lugo para hacer algunas compras.

Pasó el tren por la estación de la ciudad del Sacramento y el traficante no se apeó por haberse quedado profundamente dormido, continuando viaje hasta que el revisor, cuando ya habían pasado la estación de Teijeiro, penetró en el vagón para taladrar los billetes de los viajeros.

Al recoger el del traficante advertió que sólo era valadero hasta Lugo, razón por la cual tenía que pagar la diferencia de precio.

Discutieron breves momentos pero al fin decidió el traficante á pagar el exceso. Momentos después, cuando el tren marchaba á toda velocidad y sin que los demás viajeros lo advirtiesen, arrojó por la ventanilla unas mantas, único equipaje que traía y seguidamente lanzóse él á la vía.

La caída fué terrible.

Los demás viajeros víéronle que fué á chocar con la cabeza contra un montón de grava, quedando completamente inmóvil.

Hicieronse sonar los timbres de alarma, pero el tren no se detuvo.

Un cabo de la brigada torpedista, que venía de Cartagena destinado á Ferrol, al ver que el traficante se arrojaba á la vía, trató de auxiliarlo, y bajando al estribo se apeó del tren, pero con tan mala fortuna que, según dice algunos viajeros, quedó tendido en el suelo sin conocimiento.

Supúnesse que debió quedar en grave estado. En aquellos momentos caía una lluvia torrencial.

Los demás viajeros hicieron sonar los timbres de alarma y dieron grandes voces para que el maquinista detuviera el tren, pero aquél nada oyó, por lo que continuó hasta Curtis.

Allí dieron cuenta los viajeros al jefe de la estación de lo que había ocurrido.

Está dispuesto inmediatamente que dos empleados saliesen á recorrer la vía para auxiliar al obrero torpedista, si todavía se encontraba con vida.

También telegrafió á la estación de Teijeiro para que de allí saliesen otros empleados hasta el lugar donde había caído el traficante.

No se conocen más detalles de este suceso.

De Galicia

En Orens se ha recibido la orden aumentando 8.200 pesetas á la consignación para las obras que han de construirse por cuenta del Estado en la Avenida del Progreso de aquella ciudad.

Las fiestas del Portal en Ribadavia no revestirán este año novedad alguna, á pesar de la popularidad de que gozan en toda la comarca del Avia.

Probablemente el día 10 del actual quedará constituido en Tuy el cuerpo de bomberos voluntarios.

Ha sido nombrado comisario regio de Agricultura de Orens D. Aquiles Paris.

Se ha dispuesto la creación de un campo de experiencias y demostración agrícola en Cangas.

Ayer jueves regresó de Marín á Santiago el cardenal arzobispo de esta diócesis Sr. Martín de Herrera.

El ayuntamiento de Lugo acordó abrir las calles de Benigno Quiroga y la Ramalla, dando á esta última el nombre de Bolaño Rivadeneira.

Dicen de Carballino que en Pungín han aparecido los padres del muchacho de 13 años Sa-

rafin González que días pasados fué recogido en un establecimiento benéfico de Madrid.

El citado matrimonio es pobre y carece de recursos para satisfacer los gastos del viaje.

En Amarante, término de Maside, un muchacho de 14 años, Adolfo Barroso, sufrió lesiones graves a consecuencia de la explosión de la bomba de un cohete que le reventó en las manos.

Durante el mes de Julio último se han registrado en Pontevedra 76 nacimientos, 50 defunciones y 17 matrimonios.

El Centro ciclista de Vigo acordó celebrar unas carreras internacionales de bicicletas y motocicletas, que probablemente se verificarán el día 21 del actual.

Dicen de Villagarcía, Villajuán y Carril que son muchos los pedidos de habitaciones que se hacen de diversos puntos de Galicia y de fuera de la región para pasar en aquellos puertos la temporada veraniega.

En la Alameda de Lugo van a introducirse algunas reformas derribando el muro que da frente a la acera de prolongación de la calle Travesía, hasta buscar la línea del *Círculo de las Artes*.

En esta parte se proyecta la construcción de una escalinata amplia.

Los que mueren:

En Porriño, doña Francisca Besada Alonso. — En Ribadavia, el joven músico de la banda popular *La Lira*, D. José Freijido. — En Ferrol, doña Milagros Gómez Dopico y el joven D. Arturo Couceiro Pita. — En las Caldas (Orense), D. Norberto Merino Fernández.

En la "Antorcha Galáica"

Un acto contra la reacción

Bajo la presidencia del compañero Lores y con la asistencia de unas doscientas personas, se celebró ayer en el local de la *Antorcha Galáica del Libre Pensamiento*, el mitin anunciado para protestar contra la reacción y el clericalismo.

Asistió delegado de la autoridad el inspector de vigilancia Sr. Pitard.

Comenzado el acto, el presidente expone que el motivo de celebrarlo es tan reducido local obedece a no haberse encontrado otro más espacioso, puesto que están ocupados los dos teatros.

El secretario Sr. Pérez Cantelar da lectura a la hoja convocatoria.

El presidente invita a los concurrentes a que suban a la tribuna para exponer cuantas ideas tengan por conveniente.

Como ninguno quiere hacerlo concede la palabra al compañero

Matú.—Comienza este obrero manifestando que habla porque le obliga a ello la junta directiva.

Dice que la situación porque los obreros atraviesan es muy crítica, pues por el más insignificante motivo se los encarcela.

Recuerda que a un obrero que no quiso jurar por Dios, se le condenó a tres meses de arresto.

Aconseja a los trabajadores que se pongan en guardia para combatir los excesos del clericalismo.

German Ramos.—Empieza diciendo que se sonríe de los que dicen que no es necesaria la propaganda para inculcar las ideas en las mentes de sus semejantes.

Afirma luego que en España se ejerce hoy una influencia más mezquina que en los tiempos de la inquisición.

Protesta contra la explotación de que son objeto los obreros.

Ataca duramente a los frailes y al papa. El delegado le llama al orden.

El orador contesta que solo la persona del Rey es inviolable y que puede continuar hablando del papa.

El público le aplaude.

Pasa a ocuparse luego de los tormentos sufridos por los obreros presos en la cárcel de Alcalá del Valle, y dice que en aquel pueblo anduvo la justicia por los auelos.

Manifiesta que el *Diario Universal* fué denuncia que los compañeros de Alcalá del Valle, en la que citaban uno por uno los tormentos que han sufrido. Culpa de todo esto a los gobernantes, que no se avienen a escuchar las justas protestas de los proletarios.

Los frailes, dice, al ver que el pueblo despierta de su letargo, tratan de fundar círculos católicos para obreros.

Estos no quieren caridad, exclama, quieren justicia.

La ley debe ser igual para todos.

Dice que si Rusia y el Japon llegaron a la guerra, fué debido más al fanatismo que en ambas naciones existió que al espíritu político.

Termina hablando nuevamente de los frailes y expresando que de todas partes los expulsan y que aquí los recojemos.

El concejal D. Antonio Lons, que se encuentra entre el público, pide la palabra.

Habla en nombre del partido republicano de la Coruña.

Aplauda los trabajos que viene realizando la *Antorcha Galáica* para propagar sus ideas.

Excita a los obreros para que se unan y se apresten a la lucha.

Dice que es preciso que en toda España resuene el grito de «abajo los frailes», y aconseja que se celebre un mitin monstruo, invitando para él a los representantes de los partidos liberales y conservadores.

Concluye diciendo que es preciso protestar contra la invasión de los frailes, aunque para evitarlo sea necesario llevarlos al Africa Central.

Tomás Cibela.—Manifiesta que es socialista y dice que le anima a hablar el entusiasmo que reina entre los concurrentes.

El clericalismo—dice—avanza; y contra esa avalancha debemos oponer nuestra organización, agrupándonos.

Termina pidiendo que se acuerde enviar un mensaje de felicitación al presidente de la República francesa, por su ruptura con el Vaticano.

El presidente hace el resumen diciendo que la junta directiva de la *Antorcha*, al convocar al mitin, lo hizo como preparación de otro más importante, que probablemente se celebrará después de que terminen las fiestas, para el que se convocará a todos los elementos políticos de la localidad.

Ocupase de la prisión del compañero Suárez, de las causas que la motivaron,—que no fueron otras que haberse negado a jurar por Dios al rendir una declaración ante el Juzgado,—y citando el artículo de la Constitución que se refiere a la libertad de conciencia lamentándose de que por las autoridades se fuese abusivamente de él.

Dice que hay que amar todos los esfuerzos para conseguir la emancipación del pueblo.

No más palabras—exclama;—más obras, para que no se diga que somos un pueblo muerto.

Siéntese desalentado por la escasez de concurrencia y la falta de oradores.

En este momento entra en el salón el concejal obrero José Arias y el presidente le invita a hacer uso de la palabra.

Arias pronuncia un discurso de tonos calientes.

Se acerca—dice—una invasión fraulana que si no se la ataja ahora,

Añade que no se hará esperar mucho una ruptura entre España y el Vaticano.

El que no anda—exclama—se queda atrás; al que no corre lo empujan. Como nosotros estorbamos en Europa, nos empujarán.

Sostiene que las ordenes religiosas no son lícitas.

Aconseja a todos que se preparen para la lucha que se avecina y encarce constancia y firmeza en la propaganda contra el clericalismo.

El presidente vuelve a hablar para decir que existe un colegio en que se da la enseñanza laica, y para suplicar a los concurrentes al acto que contribuyan a su sostenimiento.

Truena contra la doctrina de Cristo y concluye afirmando que España representa en Europa el mismo papel que Turquía.

—¡Preparaos—grita—dar una gran batalla!

Así terminó el acto, en el que hubo aplausos para todos los oradores.

Eran las diez y media de la noche.

Fiesta de esgrima

Como hemos anunciado, esta noche se celebrará en los elegantes salones de la *Sociedad Sporting Club*, una hermosa fiesta de esgrima en honor del campeón de España Afrodísio Aparicio.

La concurrencia al espectáculo será grande, pues hay vehe mentes deseos de ver tirar al notable maestro de armas que, con el sable en la mano hace verdaderas filigranas.

Excusado es decir que el joven y simpático Afrodísio ha de quedar en este torneo a la altura de su indiscutible fama y que recibirá muchos aplausos.

He aquí el orden de los asaltos:

PRIMERA PARTE
Sres. Ucha y Bonaplata. . . . Florete.
» Conejero y Aparicio. . . . Sable.
» Zás (A) y Zincko. . . . Florete.
» Ezquerra y Aparicio. . . . Espada.
» Zás (B) y Vicuña. . . . Sable.
» Sánchez y Aparicio. . . . Sable.

SEGUNDA PARTE
Sres. Sánchez y Bonaplata. . . . Espada.
» Zás (B) y Aparicio. . . . Sable.
» Ezquerra y Bonaplata. . . . Florete.
» Ucha y Aparicio. . . . Espada.
» Aparicio y Bonaplata. . . . Sable.

NOTAS MUNICIPALES

Solicitaron ingreso en el cuerpo de bomberos municipales, Juan López San Juan, Manuel Cardama, José Fraga López, José Rogeira, Francisco Mosteiro y Modesto Enriquez.

El teniente de alcalde D. Felipe Areal aceptó la presidencia de la corrida de toros que se celebrará pasado mañana.

El administrador de Hacienda reclamó de la Alcaldía una nota expresiva del número de kilogramos de trigo recolectados en la última cosecha en este partido judicial.

Para hoy está convocada la Comisión de obras, con objeto de despachar varios asuntos pendientes.

Ayer terminó el plazo para la presentación de solicitudes para optar a la plaza de delincente escribiente del Municipio.

Hay presentadas once solicitudes de los aspirantes siguientes: D. Francisco Mariño López, D. Eduardo Castelo Rivero, D. Felipe Barbeito Romero, D. Ricardo Seijo Martínez, D. José España Badia, D. Juan Gómez Puentes, D. Jesús Losada Castro, D. Gabriel Santos Pérez, D. Augusto Barreiro, D. Francisco Panisso y D. Roberto María Lores.

El vapor *Marcelino Suárez* hará viajes extraordinarios entre la Coruña y Ferrol el domingo y miércoles próximos, días en que se celebrarán la corrida de toros y la batalla de flores.

Dentro de pocos días quedará establecida en la Coruña una nueva industria, continuación de otra que ya existía, de verdadero interés para el vecindario: un despacho de leche fresca y analizada, a la altura de los de las primeras poblaciones de España y del extranjero, para satisfacer una necesidad que aquí se dejaba sentir hace tiempo.

Se halla vacante la plaza de secretario suplente del juzgado municipal de Sobrado.

El día 19 del actual se celebrará la subasta para la adjudicación de las obras que han de ejecutarse en la casa-vigía del Segao.

La delegación de Hacienda conminó con fuertes multas a varios ayuntamientos que no han remitido los apéndices para la formación de los amillaramientos de territorial.

El domingo comenzará a publicarse en esta ciudad un nuevo periódico titulado *Germinal*, que será defensor de las teorías libertarias.

Aparecerá cada quince días.

Salió ayer del Hospital, completamente restablecido, el viajante Nemesio Tomás Infante, que el día 28 del pasado mes de Julio intentó suicidarse infliriéndose varias heridas con una navaja.

Ayer mismo marchó para Puebla de San Julian.

El gobernador ofició al subdelegado de veterinaria de Arlejo para que adopte las medidas necesarias, a fin de evitar la propagación de una enfermedad contagiosa que se ha declarado en el ganado vacuno del lugar de Maceiras de aquel Ayuntamiento.

Vda. de H. Hervada, Real, 14.—Piedras para molino.

Un individuo llamado Francisco Pérez, alias *El Toro*, empleado de la cuadrera que la empresa de carruajes *La Lealtad* tiene en Viminio, hurtó días pasados una cartera con un billete de cien pesetas, que pertenecía al viajero D. Julio Pardo, vecino de Corcubión.

El ratero fué detenido y entregado al Juzgado.

La banda de música de Isabel la Católica dió ayer un brillante concierto en el paseo de Méndez Núñez.

El programa era de lo más atrayente y el público concurrió en gran número a oír las piezas anunciadas.

Entre ellas figuraba el segundo acto de la ópera *Pagliacci*, que obtuvo una ejecución esmerada y que valió a la notable banda una merecida ovación.

Felicitemos por ello a su director Sr. Quiroga, que es un músico que trabaja y se esmera por colocar a aquella colectividad a una envidiable altura.

El carabinero de mar Luis Rodríguez Gallardo participó al gobernador que su hijo Francisco, de 18 años de edad, se fugó el lunes 1.º del corriente, de su casa, Vera mar 4, bajo.

Supone que se encontrará en la casa de su novia, que vive en el Campo de la Leña.

Ayer, como hablamos anunciado, quedó firmada la escritura de cancelación de la hipoteca de las fincas adquiridas por la *Reunión de Artesanos* para la construcción de su nueva casa, pagándose a sus primitivos propietarios las 10.000 pesetas que faltaban para el completo de las 150.000 en que han sido adquiridas.

Se ha posesionado de su cargo el nuevo profesor de Caligrafía del Instituto de esta capital D. José Seijo Rubio.

Vda. de H. Hervada, Real, 77.—Objetos con recuerdo de la Coruña.

El gobernador conminó con el recargo del 5 por 100 hasta el duplo, a las dueñas de las tiendas de vinos Luisa Balseiro y Josefa González, si en el plazo de 10 días no hacen efecto.

Ayer, como hablamos anunciado, quedó firmada la escritura de cancelación de la hipoteca de las fincas adquiridas por la *Reunión de Artesanos* para la construcción de su nueva casa, pagándose a sus primitivos propietarios las 10.000 pesetas que faltaban para el completo de las 150.000 en que han sido adquiridas.

Se ha posesionado de su cargo el nuevo profesor de Caligrafía del Instituto de esta capital D. José Seijo Rubio.

Vda. de H. Hervada, Real, 77.—Objetos con recuerdo de la Coruña.

El gobernador conminó con el recargo del 5 por 100 hasta el duplo, a las dueñas de las tiendas de vinos Luisa Balseiro y Josefa González, si en el plazo de 10 días no hacen efecto.

TRIBUNALES

Señalamientos para el día 5 de Agosto.—SALA DE VACACIONES.—Beceiredo: José López con Hermógenes Martín, sobre desahucio.

Durante el día de ayer no entró sumario alguno en la secretaría de gobierno de esta Audiencia.

Se han recibido ayer en la secretaría de gobierno de esta Audiencia los siguientes nombramientos de notarios: de Ribadavia, D. German Trincado Teijeiro, y de Tuy, D. José de Castro Miguez.

En pleito que en el juzgado de esta ciudad

litiga D.ª Joaquina Campana con Juan Casás y Esteban Vecino, sobre pago de pesetas, se dió sentencia condenando a los dos últimos a satisfacer las cantidades reclamadas, con las costas.

Teatro-Circo Emilia Pardo Bazán

El argumento de *La Inclusera*, enrevesado ó inverosímil hasta no poder más, es un comediado folletín llevado al escenario con escaso ó ningún acierto.

Quiere ser una imitación de *La Trapería*, y resulta una serie de cuadros con escenas en que la intriga anda constantemente divorciada de la realidad.

La nota melodramática que en toda la obra anda flotando sobre el escenario, asoma ya en el primer cuadro y continúa en los cuatro restantes, llegando algunas veces al grado terrorífico con puñal manejado por manos femeninas, con prisión repetida de un inocente, con emboscada nocturna sin consecuencias y con cita de triple combinación dada para un café cantante; todo ello sin más objeto que el de formar un enredijo caprichoso que el autor deshace como le da la gana y como buena mente, ó mejor, dicho malamente puede.

La música, que según dicen es de los maestros Caballero y Valverde, aunque parece mentira, está al mismo nivel del libreto y nada tiene que envidiar a éste en lo malo. Apenas hay en toda la obra un solo motivo que denote originalidad.

Esto es todo lo bueno que puede decirse de *La Inclusera*, juzgándola benévola.

Hoy, en la sección tercera, va *Venus-Salón*, en la que Soucaisse estrenará una escena nueva.

Crónica local

Por no haber satisfecho la multa que les impuso el alcalde, ingresaron ayer en el Hospitalillo para sufrir arresto, Manuel Ginés Escame y Victoriano Pereira.

En la mañana de ayer se verificó un reparto de pan en la casilla de la Plaza de Abastos que dió por resultado el decomiso de 61.500 kilogramos por escasez de peso y 41 kilogramos por falta de coadura.

Estos 102 kilogramos y medio serán repartidos entre los pobres.

Ramón García Suárez, de 45 años, casado, Labrador y vecino de la parroquia de San Pelejo de Diamond, en la provincia de Lugo, se presentó ayer en la inspección de vigilancia denunciando que su hija Remedios García, de 18 años, se había fugado días atrás de la casa paterna, y que ayer la había encontrado como sirviente en casa de Ricardo Seoane, calle de Santa Catalina, 131, bajo, y que deseaba le fuese entregada.

Una pareja de policía detuvo a la citada joven poco después en la casa referida y la entregó a su padre, al que volvió a escapárselle en la calle de la Marina, ignorándose su paradero.

El vapor *Marcelino Suárez* hará viajes extraordinarios entre la Coruña y Ferrol el domingo y miércoles próximos, días en que se celebrarán la corrida de toros y la batalla de flores.

Dentro de pocos días quedará establecida en la Coruña una nueva industria, continuación de otra que ya existía, de verdadero interés para el vecindario: un despacho de leche fresca y analizada, a la altura de los de las primeras poblaciones de España y del extranjero, para satisfacer una necesidad que aquí se dejaba sentir hace tiempo.

Se halla vacante la plaza de secretario suplente del juzgado municipal de Sobrado.

El día 19 del actual se celebrará la subasta para la adjudicación de las obras que han de ejecutarse en la casa-vigía del Segao.

La delegación de Hacienda conminó con fuertes multas a varios ayuntamientos que no han remitido los apéndices para la formación de los amillaramientos de territorial.

El domingo comenzará a publicarse en esta ciudad un nuevo periódico titulado *Germinal*, que será defensor de las teorías libertarias.

Aparecerá cada quince días.

Salió ayer del Hospital, completamente restablecido, el viajante Nemesio Tomás Infante, que el día 28 del pasado mes de Julio intentó suicidarse infliriéndose varias heridas con una navaja.

Ayer mismo marchó para Puebla de San Julian.

El gobernador ofició al subdelegado de veterinaria de Arlejo para que adopte las medidas necesarias, a fin de evitar la propagación de una enfermedad contagiosa que se ha declarado en el ganado vacuno del lugar de Maceiras de aquel Ayuntamiento.

Vda. de H. Hervada, Real, 14.—Piedras para molino.

Un individuo llamado Francisco Pérez, alias *El Toro*, empleado de la cuadrera que la empresa de carruajes *La Lealtad* tiene en Viminio, hurtó días pasados una cartera con un billete de cien pesetas, que pertenecía al viajero D. Julio Pardo, vecino de Corcubión.

El ratero fué detenido y entregado al Juzgado.

La banda de música de Isabel la Católica dió ayer un brillante concierto en el paseo de Méndez Núñez.

El programa era de lo más atrayente y el público concurrió en gran número a oír las piezas anunciadas.

Entre ellas figuraba el segundo acto de la ópera *Pagliacci*, que obtuvo una ejecución esmerada y que valió a la notable banda una merecida ovación.

Felicitemos por ello a su director Sr. Quiroga, que es un músico que trabaja y se esmera por colocar a aquella colectividad a una envidiable altura.

El carabinero de mar Luis Rodríguez Gallardo participó al gobernador que su hijo Francisco, de 18 años de edad, se fugó el lunes 1.º del corriente, de su casa, Vera mar 4, bajo.

Supone que se encontrará en la casa de su novia, que vive en el Campo de la Leña.

Ayer, como hablamos anunciado, quedó firmada la escritura de cancelación de la hipoteca de las fincas adquiridas por la *Reunión de Artesanos* para la construcción de su nueva casa, pagándose a sus primitivos propietarios las 10.000 pesetas que faltaban para el completo de las 150.000 en que han sido adquiridas.

Se ha posesionado de su cargo el nuevo profesor de Caligrafía del Instituto de esta capital D. José Seijo Rubio.

Vda. de H. Hervada, Real, 77.—Objetos con recuerdo de la Coruña.

El gobernador conminó con el recargo del 5 por 100 hasta el duplo, a las dueñas de las tiendas de vinos Luisa Balseiro y Josefa González, si en el plazo de 10 días no hacen efecto.

tiva la multa de 20 pesetas que les fué impuesta por aquella autoridad.

El activo Lino Pérez inauguró ayer su carrusel *María Pita* con bombas y música.

Con tal motivo el paseo se vió muy concurrido y el público disfrutó de un par de horas de jarana.

El carrusel está espléndidamente iluminado y presenta un bonito golpe de vista.

Desde el sábado lucirá también una iluminación eléctrica en la fachada de la casa que ocupa el centro de suscripción del referido industrial.

El ingeniero agrónomo de la provincia Sr. Robredo, saldrá hoy a recorrer los Ayuntamientos de Puentedeume, Estanzos, Carballo, Laracha y Arlejo, para formar la estadística de cereales y leguminosas.

Se autorizó a D.ª Teresa Pérez para trasladar el cadáver de su esposo D. Domingo Sobrido, desde el cementerio viejo de Riveira al nuevo.

Vda. de H. Hervada, Real, 86.—Pianos a 870 pesetas.

He aquí el programa de las piezas que ejecutará hoy en el paseo de Méndez Núñez la banda de Isabel la Católica:

En marcha, paso doble, Pintado; *Anis perla*, polka; *Zabalza*; valse de la zarzuela *El reloj de Lucerna*, M. Marqués; aria de tenor de *La hebra, Halevy*; serenata de *Mujer y Reina*, Chapi; *Uno veu*, paso doble, S. N.

La Guardia civil de Puentedeume denunció al gobernador a los vecinos Manuel Aldao Souto y Daniel Vázquez Coto, por hallarse cazando sin tener la correspondiente licencia.

El veterinario municipal D. Ignacio Pérez, decomisó ayer 12 kilos de pescado y 30 de fruta por no hallarse en condiciones para el consumo.

Además decomisó 41 kilos de pan por falta de coadura.

Au Petit Salon Peluquería, Real, 90. Se necesita un oficial competente en la profesión.

Uno de estos días comenzará a exhibirse en una barraca que se está levantando en el paseo de Méndez Núñez, el hombre más gordo del mundo; un verdadero fenómeno que ha llamado la atención por lo excepcional en todas las poblaciones en que se ha presentado.

Procedentes de Valencia llegaron ayer a la Coruña tres coches para la empresa de tranvías que se destinaron a hacer el recorrido de la línea de la calle de San Andrés.

Pasado mañana empezarán a circular desde frente al *Circo de Artesanos*, donde se hizo el cruce, hasta Riazor y la estación del ferrocarril.

La Primitiva. Véase el anuncio en cuarta plana.

Hamamelis (Avellano Mágico) de Bristol. Extracto, Ungüento. Remedio indispensable en el hogar.

Mañana se inaugurará en el Cantón Populoso número 18 el *Gran Biógrafo y Cinematógrafo Moderno*. Según referencias es uno de los aparatos más perfeccionados que se conocen hasta el presente.

Tiene infinidad de películas de gran duración en blanco y en colores y con los asuntos que más han llamado la atención en estos últimos meses.

Espectáculos

TEATRO-CIRCO.—Funciones para hoy: A las ocho y cuarto, *Los niños liorones*; a las nueve y cuarto, *San Juan de Luz*; a las diez y media, *Venus-Salón*, y a las once y media, *La inclusera*.

TELEGRAMAS (De nuestro servicio especial)

Política

Las reformas de Madrid

MADRID 4 (23:30 h.)

Mañana se enviarán a la firma del Rey los decretos relativos a las reformas de Madrid.

Maura y Silvela

MADRID 4 (23:30 h.)

El Sr. Silvela ha reiterado su satisfacción por la dirección que el Sr. Maura ha impuesto a la política.

Una conferencia

MADRID 4 (23:30 h.)

Los señores Allendesalazar y Osa conferenciaron hoy sobre asuntos de sus respectivos departamentos.

La responsabilidad de los funcionarios civiles

MADRID 4 (23:30 h.)

En el ministerio de Hacienda se ha recibido el reglamento formado por el ministro de Gracia y Justicia para la aplicación de la ley de responsabilidad de los funcionarios civiles.

El Sr. Viesca ha encargado a los directores generales de aquel departamento que formulen las observaciones pertinentes.

El pan en Madrid

En vías de solución

MADRID 4 (23:30 h.)

Caminase a la solución del conflicto creado por los panaderos.

Ahora surge el obstáculo de la reglamentación del trabajo.

Los panaderos piden cinco céntimos por cada pieza que elaboren.

Los patronos ofrecen tres y medio.

Mañana habrá una conferencia entre patronos y obreros, presididos por el alcalde.

Esperase que de esta entrevista salga la solución.</

tamiento 28 000 para los gastos que origine la recepción del monarca.

De Palma

El gobernador MADRID 4 (23'30 h.) En uso de licencia salió para Madrid el gobernador civil de Palma.

Las fiestas

MADRID 4 (23'30 h.) Continúan los preparativos para las fiestas.

Albañiles y aparejadores

Eliminación de los contratistas MADRID 4 (24 h.) Con motivo de las diferencias surgidas entre los albañiles y los aparejadores de Madrid...

Visita al gobernador

MADRID 4 (24 h.) Una comisión de aparejadores ha visitado hoy al gobernador civil para notificarle que persisten en su actitud.

La guerra ruso-japonesa

La escuadra del Báltico MADRID 4 (23'30 h.) Asegúrase en San Peterburgo que la escuadra rusa del Báltico se dispone a llevar anclas rápida y secretamente.

Esperando una batalla

MADRID 4 (23'30 h.) Los rusos preparan convenientemente a Liao Yang, como centro una gran batalla que se avecina.

Situación de Kouropakine

MADRID 4 (23'30 h.) Considerase apuradísima la situación del general Kouropakine.

Barcos rusos á Oriente

MADRID 4 (23'30 h.) Telegrafían de San Petersburgo que en breve zarparán de Cronstadt cuatro cruceros y cuatro torpederos rusos con rumbo al Extremo Oriente.

Para los gastos de la guerra

MADRID 4 (23'30 h.) El Gobierno ruso ha acordado hacer una emisión por valor de 150 millones de rublos.

Pesimismo en Rusia

MADRID 4 (23'30 h.) Los telegramas de San Petersburgo que se reciben en París dicen que aumenta el pesimismo y que cunde el desaliento entre las clases populares.

Prepósito de Kuroki

MADRID 4 (23'30 h.) Creese que el ala derecha del ejército del general Kuroki está dispuesta a cortar el ferrocarril entre Liao Yang y Mukden.

Preliminares de una gran batalla

MADRID 5 (2'30 h.) El Estado mayor ruso considera los últimos combates de Niutchang y Liao Yang como los preliminares de una gran batalla que debe estar librándose.

Un desembarco

MADRID 5 (2'30 h.) Sábese que desembarcaron en Yukon 20.000 japoneses y que después de dejar una pequeña guarnición en Niutchuang, marchan rápidamente sobre Liao Yang.

EL ASIEDO DE PORT ARTHUR

SANGRIENTOS COMBATES

Relato de unos testigos.—Brusco ataque de los japoneses.—Heróica defensa.—«Port Arthur no se rinde».—Acorazado á pique.

MADRID 4 (4'10 h.)

Llegó á Chéfu un vapor procedente de Niutchang, conduciendo á varios naufragos que recogió en alta mar.

Estos tripulaban un junco en el que habían salido de Port Arthur, y que zozobró horas después de la partida.

Dicen los naufragos que salieron horrorizados de Port Arthur, por los tremendos combates que á diario se libran entre rusos y japoneses.

Hablaron de un sangriento combate sostenido en la colina del Lobo, al Norte de la plaza, en el que los japoneses atacaban furiosamente, siendo rechazados por los rusos.

La batalla fue espantosa. Los naufragos contaron hasta ocho trenes llenos de heridos, que fueron trasladados á la ciudad desde los fuertes.

Otros muchos fueron conducidos en carros y panielines.

Algunos se arrastraban penosamente para alcanzar las ambulancias.

Los rusos combatían con una bravura loca. Las tropas gritaban: «Port Arthur no se rindrá».

Dicen que los rusos, están resueltamente decididos á derrumbar todos los edificios, reduciendo á escombros la plaza, antes que rendirse.

La escuadra que estaba anclada en el puerto cooperó á la defensa.

Los buques realizaron una hábil maniobra, dirigiéndoles sus fuegos contra los japoneses, obligándoles á retroceder.

Las tropas niponas habían llegado á tomar dos fuertes de la parte oriental, siendo imposible rechazarlos.

Cuando los rusos lograron rechazar al grueso de las tropas enemigas, abandonaron los japoneses los citados fuertes.

Port Arthur está rodeado de defensas erizadas de cañones, incluso con piezas gruesas de los buques de guerra.

Las autoridades de Port Arthur permiten ahora salir del puerto á los juncos, pero estos exigen precios exorbitantes por el transporte.

Continúa el asalto por los japoneses. Insisten en afirmar que las baterías de la plaza echarán á pique al acorazado japonés Kasuga.

Nuevos asaltos.—Rusos apresados

MADRID 4 (23'30 h.) Al Daily Express, de Londres, telegrafían dando cuenta de un nuevo asalto contra Port Arthur.

Dicen que los japoneses hicieron prisioneros á 1.000 rusos.

Los asaltos siguen diariamente. Los defensores de la plaza luchan denodadamente.

Los japoneses dicen que están dispuestos á realizar un asalto que asombrará al mundo.

Salida fracasada

MADRID 4 (23'30 h.) Un despacho recibido de Tokio dice que doce destroyers y algunas cañoneras de la escuadra rusa intentaron salir de Port Arthur en la noche del lunes.

Los buques del almirante Togo los rechazaron, obligándoles á refugiarse en el puerto.

Veinte mil japoneses muertos y heridos.—Fuerzas recuperadas

MADRID 5 (2'30 h.) Confirmanse por despachos recibidos en San Petersburgo que los japoneses perdieron veinte mil hombres en los combates librados en los últimos días de Julio contra Port Arthur.

Los rusos tuvieron cuatro mil bajas. El general Pock realizó una salida, recuperando los fuertes avanzados que habían caído en poder de los japoneses.

Juicios de la prensa inglesa

MADRID 4 (23'30 h.) Los periódicos de Londres dedican preferente atención á los telegramas de Chéfu sobre los ataques contra Port Arthur.

Suponen que estas noticias son ciertas. A los críticos militares no les extraña que hayan tenido veinte mil bajas los japoneses y que los rusos lograran rechazar los tres asaltos.

Fábrica incendiada

Pérdidas considerables MADRID 4 (23'30 h.) Telegrafían de Segovia que un horroroso incendio destruyó la fábrica de harinas propiedad de D. Felipe Carretero.

Hallábase aquella situada á orillas del río Eresma.

El siniestro causó gran consternación. No hubo desgracias personales.

Las pérdidas pasan de 40.000 duros. Los esfuerzos que se han hecho para dominar el incendio, fueron inútiles.

Se perdieron todas las existencias.

Crónica negra

Hallazgo de un cadáver

MADRID 4 (23'30 h.) Dicen de Málaga que la guardia civil halló en un monte inmediato á Las Cortes el cadáver de una mujer que había desaparecido hace seis días.

Supónese que su marido la martirizó, matándola después.

Imprudencia temeraria

MADRID 4 (23'30 h.) En Reus un soldado que estaba examinando el revólver de su teniente, se le disparó, causándole la muerte.

De Barcelona

Fuga de un tesoro

MADRID 4 (23'30 h.) Se ha fugado de Barcelona el tesoro del Ateneo Barcelonés, llevándose doce mil pesetas de la Caja.

Esta noticia ha causado gran sensación. Trátase de una persona perteneciente á una familia de arraigo.

El general Weyler

MADRID 4 (24 h.) Salíó para Palma el general Weyler, después de haber pasado unos días en sus posesiones de San Quintín de Mediona.

Declaraciones de Villaverde

Los proyectos pendientes.—Dentro de la mayoría.—El programa económico MADRID 4 (4'30 h.)

El Imparcial publica hoy unas declaraciones hechas por el Sr. Villaverde á un redactor de aquel periódico.

Mostró su extrañeza el expresidente del Consejo porque todavía se habla de sus proyectos, pues los creía ya olvidados, como su personalidad.

Suplicó el Sr. Villaverde al redactor de El Imparcial que no diese publicidad á sus opiniones, pero éste le atribuye lo siguiente:

Declaró que se mantiene dentro de la mayoría.

Dice que el programa económico que inician los conservadores en 1899 debe proseguirse.

La primera fase del programa,—añade—fue la nivelación estacionaria, progresiva y fecunda.

Lamentábase de que después de seguir esta política los liberales, abandonen ahora sus amigos la restauración del crédito, la reorganización económica de los servicios, el incremento de la renta y el saneamiento, ya inaplazable, de la moneda.

Los planes orgánicos para mejorar los servicios nacionales, deben tener por base el crédito.

Todo esto se ve contrarrestado por quienes lo proclamaron como tema de propaganda y necesidad suprema de gobierno.

Están, por tanto, obligados los conservadores á proseguirlas y realizarlas.

Resistió por hacer el equilibrio del presupuesto, saneando la moneda y procurando el desarrollo ordenado y sólido de los grandes servicios del Estado.

Muéstreme partidario de la política positiva. Cree que carecerán de autoridad y que fracasarán todos los propósitos del Gobierno si se desentiende del elemento primordial económico, que consiste en tener buena moneda.

Afirmó que reclamará en el Parlamento

que se discuta y vote el proyecto de saneamiento, sin nuevas dilaciones.

Terminó diciendo que confía en que las Cortes lo aprobarán.

Resumen de la prensa

«La Epoca»

MADRID 4 (24 h.) Dice que no hay noticias que permitan considerar como exacta la información publicada por La Correspondencia acerca del matrimonio de la Infanta María Teresa con el príncipe Fernando de Baviera, primogénito de la Infanta Paz.

«La Correspondencia»

MADRID 4 (24 h.) Juzgando las declaraciones del Sr. Villaverde, dice:

«Si el Sr. Villaverde está convencido de que la salvación de España estriba en la solución del problema monetario por qué abandonó el Poder cuando tuvo una pequeña contrariedad por que se ha alejado del Parlamento, convirtiéndose en cómplice responsable? Estamos cansados—añade—de oír promesas que jamás se ven realizadas.»

El «Heraldo»

MADRID 4 (24 h.) Comenta también las declaraciones del señor Villaverde.

Dice que éste no podrá conciliar lo inconciliable.

Sostiene que necesitará esconder su programa económico ó desertar del ejército de Maura.

Cuando se le creyó un carácter—añade—de produjo efecto la exposición documentada de sus doctrinas económicas.

Ahora es imposible que lo produzca.

«El Correo»

MADRID 4 (24 h.) Ocupase de las declaraciones que en Biarritz hizo el Sr. Villaverde á un redactor de El Imparcial sobre la situación económica y financiera de España.

Dice que insiste en la necesidad del saneamiento de la moneda para mejorar el malestar que siente la clase media y obrera.

Añade que la mitad de las censuras que Villaverde lanza sobre la situación, caen sobre su propia cabeza por no haber protestado, cuando la protesta hubiera sido útil, contra una política que abandona los proyectos de más interés público.

Cree que son sinceras las manifestaciones del Sr. Villaverde sobre el saneamiento de la moneda.

El «Diario Universal»

MADRID 4 (24 h.) Comentando el haber hecho el Sr. Villaverde sus declaraciones dejando las responsabilidades al periodista que le interrogaba, dice que guarda la retirada.

Cree que se contrarian la declaración de ministerialismo con el ataque por la conducta del Gobierno en la obra económica.

Añade que parece que habla una vez conforme á sus convicciones y otras conforme á sus conveniencias, poniendo en las primeras sus palabras y en las últimas su conducta.

Así—dice—perderá su prestigio. Termina diciendo que Villaverde es un buen ministro de Hacienda, un mediano presidente del Consejo y un pésimo jefe de partido.

«El Correo Español»

MADRID 4 (24 h.) Publicase hoy orlado y con el retrato del Papa.

Encabezado con un telegrama que la redacción envía á Roma, enviándole un homenaje filial de adhesión firmísima y haciendo votos por el triunfo de la Iglesia y la exaltación del Pontificado.

Publica otro artículo dando vivas al Papa rey, por conmemorar hoy la elección de Pío X.

Extranjero

Por la elección de Pío X

MADRID 4 (23'30 h.) Telegrafían de Interlaken que por iniciativa de los duques de Madrid, y con asistencia de los mismos, se celebró el aniversario de la elección de Pío X con una misa solemne con exposición del Santísimo Sacramento.

Delimitación de territorios

MADRID 4 (23'30 h.) Dicen de París que en breve se cambiarán las firmas del convenio delimitando la Guinea francesa y la Guinea portuguesa.

Reconócese que pertenecen á Francia los territorios del Norte que estaban en litigio.

Ataque contra un bote francés

MADRID 5 (3'30 h.) Telegrafían de Tángier que los guardias marroquines dispararon contra un bote de un crucero francés, creyéndole contrabandista.

Al enterarse de la agresión acudieron á la playa el ministro francés, el bajá del campo y otras autoridades.

Coméntase vivamente este hecho. Algunos creen que se trata de un pretexto para precipitar los acontecimientos.

Bolsa de Madrid

COTIZACIÓN OFICIAL

(POR TELÉGRAFO)

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 8, Día 4. Rows include 4 por 100 interior, 6 por 100 interior, 6 por 100 amortizable, ACCIONES, Banco de España, Compañía Arrendataria de Tabacos, BOLSAS DE PARÍS, 8 por 100 exterior español, 4 idem francés, Nortés.

Notas útiles

Indicador religioso

Santos de hoy.—Nuestra Señora de las Nieves, Santos de mañana.—Justo y Pastor. Corte de María.—La Dolores en la V. O. T.

Cultos

Iglesia de San Andrés.—El Centro del Apostolado de la Oración de esta Iglesia, celebra hoy viernes, día 5, los cultos mensuales del Sagrado Corazón de Jesús; la misa de Sagrada Comunión á las siete y media, y por la tarde, á la misma hora, los ejercicios solemnes con S. D. M. expuesto.



Vapor «Marcelino Suárez»

Coincidiendo con estas fiestas la llegada de este buque á la Coruña, donde empleará varios días en su descarga, puede fletarse alzadamente para hacer viajes redondos entre este puerto y Ferrol el domingo y miércoles próximos.

En este día se gana indulgencia plenaria comulgando y visitando esta iglesia. Las horas en esta iglesia, las locales.

Movimiento de población

Día 3.—Nacimientos: Dolores Ruibal Rodríguez, José López Gato y Emilia Pérez.

Defunciones: Felipe Menéndez Pérez de Acedo, 72 años (lesión cardíaca); Rosaura Rey Chamaño, dos meses (enteritis); y Jacobo Fernández Uribe, 66 años (colapso diabético).

Matrimonios: ninguno.

Día 4.—Nacimientos: Inocencio Alonso y Alonso, Antonio Sojo Suárez y Fernando Soler.

Defunciones: María Josefa Bosch Rodríguez, un año (enteritis); Juan Roboredo, 46 días (diarrea verde); Arturo Prego, 10 meses (enteritis); y Arturo López Rivera un año (meningitis).

Matrimonios: ninguno.

Llegada y salida de trenes

Salida.—Correo expres, á las 10 de la mañana; mixto á Madrid, á las 9'47 idem; mensajerías (lleva viajeros) á las 18'47 tarde; tranvía á Betanzos, á las 7'40 mañana tranvía á Betanzos, á las 16'50 tarde.

Llegada.—Correo expres, á las 16'30 tarde; mixto de Madrid, á las 17'39 tarde; mixto de León, á las 9'59 mañana; mixto de Betanzos, á las 20'50 tarde.

Servicio de correos

Entrada.—Santiago, 6'45; Ferrol, 10'45; Coruña 11'15; Exprés de Madrid, 16'55; Mixto de Madrid, 18'09.

Salida.—Santiago, 12'15; Ferrol, 14'30; Coruña 19'30; Exprés de Madrid, 9'15; Mixto de Madrid, 18.

Horas de servicio en la oficina.—Lista, de 7'30 á 8'30 y 10 á 13; cortinados, de 7'30 á 8'30 y 14 á 16'30; reclamaciones de 10 á 13; valores declarados, de 10 á 13; apartados durante las horas indicadas para los demás servicios. Salidas de carteros, á las 8, 12'15 y 18'30; recogidas de buzones, á las 10'30 y 21.

Nota.—Las correspondencias oficiales y públicas deberán presentarse, la primera en esta oficina, y depositarse en el buzón de la misma la segunda, lo más tarde diez minutos antes de la salida de los correos.

A la llegada del mixto se cerrará la roja durante los minutos

Llegada y salida de coches

Salida de la Coruña.—Para Santiago: Ferrocarriliana, 12'20 mañana (correo), y 6 tarde; competencia, 5'30 tarde, diaria; para Coruña, á las 8 de la tarde, y para Carballo, á las 12 de la mañana; para Betanzos, 5 tarde para Sada, 3 y 4 tarde.

Llegada á la Coruña.—De Santiago: Ferrocarriliana, de 4 á 6 de la mañana y 6 á 7 de la tarde; competencia 4 mañana, diaria; de Coruña, 10 1/2 de la mañana de Betanzos, 3 mañana; de Sada, 9 á 9'30 de la mañana de Carballo, 3 1/2 de la tarde.

Imprenta de EL NOROESTE

ANUNCIOS

OSTRAS.—Sopa de mariscos.—Carnicero. —Pasaje.—Teléfono.

El óptico Lafont

RIEGO DE AGUA, 36 Ofrece sus servicios y los cristales acromáticos, único regenerador de la vista.

Mala Real Dinamarquesa

Para el Havre, Amberes y Copenhague saldrá de este puerto el 7 de Agosto el magnífico vapor

SAINT THOMAS

Admite pasajeros de primera y tercera clase y carga general.

Agentes en la Coruña, Sres. Tejero Pérez y Gil, s. en c., Riego de Agua, 17 al 23.

Relojes

de todas clases se componen en el taller de relojería que acaba de establecer en la Fuente de San Andrés, n.º 30, el relojero ANTONIO F. RIVAS.

J. López Sors

BOGADO REAL, 81-3. Se necesitan oficiales en la «Corsetería Francesa.—Real, 33.

PRECIOS

De la Casa LOMBARDEO

Cajas de papel de escribir, 50 pliegos y 66 sobres, 0'40 pesetas.

Carpetas de 5 pliegos y 5 sobres, 3 pesetas ciento.

Idem idem con sobre opaco, 5 pesetas idem.

Lápices negros, á 0'35 docena.

Sobres de oficio corto, á 2'50 millar.

Idem idem largo, á 5 idem.

Resmas de papel Vilaseca, á 6 pesetas una.

Pizarras de cartón, á 0'05 una.

Sobres para cartas clase extra interior color, 1 peseta ciento.

Sellos de caucho, 1 peseta. Y todo á precios iguales.

Imprenta, Papelería, Litografía

LOMBARDEO.—Real, 6

ALFARERIA, REBOREDO y C.ª

—Cemento Espada, cales, yesos, azulejos, cañerías, sifones, vasos, watercloset, mosaicos y todo lo concerniente al ramo. Orzán 72.—Coruña

LOS MAESTROS DE OBRAS Y CONTRATISTAS

—Cementos, hidráulicas, cales y yesos en partidas.—Marcelino Suárez.—La Coruña.

Imágenes de escultura

Para IGLESIAS, CAPILLAS Y ORATORIOS, desde 30 centímetros de altura hasta dos metros.

Hay todos cuantos santos se deseen. Se reciben encargos de las imágenes que no existan en almacén, para servir en un plazo de veintidós días.

CAPILLAS, REPISAS, ORATORIOS Y ANDAS. Se hacen del tamaño que se desee.

Sacras, vira; crucifijos, cuadros religiosos de todos tamaños, etc., etc.

Por correo se mandan precios á quien lo solicita.

Se pintan y arreglan imágenes y crucifijos por deteriorados que estén

Casa de Boedo, S. Andrés, 15, Coruña

Consulta de la vista

DOCTOR GRADAILLE

CANTÓN GRANDE, 13

10 á 12 m.—Obreros, 12 m.—Pobres, 3 t.

POSTALES

Platinos, á 15 céntimos.

Platinos color, á 25 idem.

Platinos escaracha, á 25 idem. Luminosos, á 30 idem. PAPELERIA LOMBARDEO, Real, 6

TOSE EL QUE QUIERE.—Use los

Discoides Pectorales Roselló.—Caja dos reales.

De venta en todas las farmacias, y en Ferrol viuda de Barreiro é hijos y D. José San Román.

Servicio de la Compañía Trasatlántica DE BARCELONA. LINEAS DE CUBA Y MEJICO. El día 17 de Agosto saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de La Coruña el vapor ALFONSO XIII...

LA CASA Matías López MADRID - ESCORIAL. Fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolates que tanta fama gozan en España y en el extranjero. Premiadísimo en cuantas Exposiciones han concurrido...

ANUARIO DEL COMERCIO DE LA INDUSTRIA, DE LA MAGISTRATURA Y DE LA ADMINISTRACION DE ESPAÑA. AÑO XXVI DE SU PUBLICACION. ES EL ÚNICO DE ESPAÑA QUE ESTÁ COMPLETO. TRES VOLUMENOS TOMOS, UNO MÁS QUE EN AÑOS ANTERIORES...

LA VINA DE BENITO RODRIGUEZ Castelar núm. 17 (antes Ruanueva). Los acreditados vinos que expende esta casa, hacen que se vea constantemente favorecida por su distinguida clientela. Se le recomienda a toda familia que quiera cuidar de su salud...

Para fiestas FAROLES-BENGALAS-SERPENTINAS GLOBOS GROTESCOS Gramophones inmenso surtido en discos PAPELERIA DE FERRER 61-REAL-61

La Curación Segura DE LAS ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, PECHO Y PULMONES. Se obtiene con los Preciosos Remedios PECTORAL de ANACAHUITA ACEITE de HIGADO de BACALAO (MARCA LANMAN & KEMP)

Banco Vitalicio de España SEGUROS VIDA Y ACCIDENTES GARANTIAS CAPITAL SOCIAL RESERVAS hasta 31 de Diciembre 1901. Ptas. 15.000.000 14.780.951'34

ARMARIOS todo de castaño, de desarme, con luna de 1.ª a 160 pesetas en la Sucursal del Bazar del Siglo XIX. Viuda de H. Hervada 86-REAL-86

"AURORA" COMPANIA ANÓNIMA DE SEGUROS - BILBAO CAPITAL: 20.000.000 DE PESETAS. Seguros MARÍTIMOS, INCENDIOS, VALORES, RENTAS VITALICIAS

Bodegas Bilbainas SOCIEDAD ANÓNIMA - BILBAO Capital: 6.000.000 de pesetas. Bodegas en Haro, Valdepeñas, Noblejas, Alcázar de San Juan, Santa Cruz de Tarza, Mancha, Riela y próximamente Alicante y Valencia

LA PRIMITIVA Las importantes mejoras realizadas en este Balneario, le colocan a la altura de los primeros de España. Todos los cuartos de baño están situados en una sola extensa galería...

Hamburg-Südamerikanische Dampfschiffahrts-Gesellschaft Compañía Hamburguesa Sudamericana de vapores correos al Rio de la Plata. Para Montevideo y Buenos Aires, directamente, sin hacer ninguna escala en el Brasil saldrá de este puerto el vapor siguiente: CAP-FRIO el 23 de Agosto

Jabón BREA MARCA LA GIRALDA DE VENTA Droguerías y Perfumerías. En Ferrol, Hijos de Santos Galán. Empresa de navegación a vapor La Bética SEVILLA antes M. Sanz y compañía

The Pacific Steam NAVIGATION COMPANY. COMPANIA DE VAPORES-CORREOS DEL PACIFICO Salidas fijas de la Coruña para Rio de Janeiro; Montevideo, Buenos Aires, Valparaiso y escalas del Pacífico. Sin cuarentena en Montevideo ni Buenos Aires.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL. COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS. Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 40 AÑOS DE EXISTENCIA. Seguros sobre la vida Seguros contra incendios

Gran almacén de música y pianos DE CANUTO BERRA Y C.ª REAL, NUM. 38, LA CORUÑA. Pianos a 900 pesetas. Pianos alemanes Rónisch. Pianos Estela, (antiguo Bernareggi).

La acreditadísima Manuela Serantes. Riego de Agua, 44, recibió las últimas novedades para verano y veillos para la cara. Única casa para la reforma de sombreros para señoras y niños

Norddeutscher Lloyd VAPORES CORREOS DEL LLOYD NORTE Servicio a la Isla de Cuba. SALIDAS FIJAS DE LA CORUÑA EL 21 DE CADA MES. Saldrá del puerto de la Coruña el 21 de Agosto de 1904 para la HABANA, CIENFUEGOS y MANZANILLO el magnífico vapor Coblenz

Nueva línea de vapores-correo Mala Real Dinamarquesa Servicio mensual desde la Coruña a la Isla de Cuba y México en once días. Para la Habana, Veracruz, Tampico y Progreso, saldrá del puerto de la Coruña el 11 de Agosto el nuevo y magnífico vapor correo de 5.500 toneladas SAINT CROIX

MADERAS ANTONIO JASPE CORUÑA. Fábrica y grandes almacenes (al lado de la estación del ferrocarril con palme de vía a la general) de pino tea de América, pino rojo y blanco de Suecia y del país. Talleres mecánicos de carpintería. Entarimados, jambas y molduras a precios baratísimos. Fídanse tarifas.

Hamburg Amerika Linie SALIDAS MENSUALES Vapores rápidos para la Habana y Veracruz. El 31 de Agosto saldrá de la Coruña para la Habana y Veracruz, sin escala en ningún otro puerto, el magnífico vapor de porte de 6.420 toneladas y 5.000 caballos de fuerza PRINZ AUGUST WILHELM

Material eléctrico para iluminaciones A PRECIOS DE FÁBRICA Ruiz de Velasco, Ponte y C.ª 6, bajo, Plaza de Orense, 6, bajo LA CORUÑA